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Περίληψη 
 
Η παρούσα έρευνα υποστηρίζει ότι η φάση της αναδόµησης των ιδεών των 
µαθητών είναι σηµαντική στη διδακτική διαδικασία, γιατί οι µαθητές 
ενθαρρύνονται να ελέγξουν τις ιδέες τους, να αναπτύξουν ιδέες ή να 
αντικαταστήσουν τις προϋπάρχουσες µε άλλες. Με τη χρήση ερωτηµατολογίου 
εντοπίζεται αν τα παιδιά κατασκευάζουν µια διαισθητική αντίληψη του κόσµου 
και ερευνάται η αλλαγή αυτής της αντίληψης µε τη διδασκαλία της θεωρίας του 
σχηµατισµού του σύννεφου, όπως εκτιµάται σε σαράντα εφτά µαθητές Έκτης 
∆ηµοτικού. Με βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας προτείνονται µαθησιακά έργα 
που θεωρούνται σηµαντικά ώστε να προκαλέσουν εννοιολογική αλλαγή στις 
προϋπάρχουσες ιδέες των µαθητών για το «ΣΥΝΝΕΦΟ». 

 

Λέξεις Κλειδιά: διαισθητική αντίληψη του κόσµου, προϋπάρχουσες ιδέες των 
µαθητών για το «ΣΥΝΝΕΦΟ», διδακτική διαδικασία, αναδόµηση των ιδεών, 
εννοιολογική αλλαγή 

 

 
1.Εισαγωγή: ∆ιατύπωση του θέµατος και σπουδαιότητα διερεύνησής του. 

 
Οι ερευνητικές µελέτες των γνωστικών αναπτυξιακών ψυχολόγων έχουν δείξει ότι 
τα παιδιά από πολύ νωρίς είναι ικανά να παρέχουν εξηγήσεις φαινοµένων 
(Βοσνιάδου, 2001). Πολλές έρευνες που έχουν διεξαχθεί κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων ετών προσπάθησαν να αποκαλύψουν τις θεωρίες του νου των παιδιών, 
δηλαδή να προσδιορίσουν την ικανότητα των παιδιών να απoκρυπτογραφούν αυτό 
που οι άλλοι άνθρωποι σκέφτονται, γνωρίζουν και πιστεύουν. Για να λύσουν 
προβλήµατα, τα παιδιά συχνά οικοδοµούν νοητικά µοντέλα του έργου και του τι 
χρειάζεται να κάνουν για να το λύσουν (Gentner & Stevens, 1983. Johnson – 
Laird, 1983). Ακόµα και τα µικρά παιδιά σχηµατίζουν µοντέλα του πώς 
λειτουργούν πολύπλοκα συστήµατα. Ο εγκέφαλος δεν είναι ένας παθητικός 
καταναλωτής πληροφοριών, αλλά εποικοδοµεί ενεργά τις δικές του ερµηνείες των 
πληροφοριών και βγάζει συµπεράσµατα από αυτές (Driver & Oldham, 1986). 
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 Όπως οι επιστήµονες, έτσι και τα παιδιά συγκεντρώνουν στοιχεία και 
χτίζουν µοντέλα για να ερµηνεύσουν τα γεγονότα και να κάνουν προβλέψεις. Ο 
σχηµατισµός νοητικών µοντέλων συχνά απαιτεί από τα παιδιά να συµβιβάσουν 
ό,τι τους έχουν πει οι άλλοι άνθρωποι µε τις δικές τους εµπειρίες. Τα παιδιά έχουν 
την τάση να ερµηνεύουν καινούργιες καταστάσεις σύµφωνα µε εκείνο που ήδη 
ξέρουν, ενισχύοντας έτσι τις προηγούµενες αντιλήψεις τους. 

Έρευνες τα τελευταία χρόνια έδειξαν, ότι τα άτοµα που δε διαθέτουν 
επιστηµονικές γνώσεις, έχουν σχηµατίσει µία αντίληψη για το φυσικό κόσµο η 
οποία βασίζεται σε µια ερµηνεία της καθηµερινής τους εµπειρίας. Η διαισθητική 
αυτή γνώση είναι συνήθως πολύ διαφορετική από τη γνώση που έχουν οι 
επιστηµονικά µορφωµένοι ενήλικες στην κοινωνία µας. Οι αντιλήψεις των παιδιών 
είναι συχνά διαφορετικές από το επιστηµονικό πρότυπο, όπως αυτό παρουσιάζεται 
στα σχολικά εγχειρίδια. Ωστόσο οι αντιλήψεις αυτές είναι χρήσιµες και λογικές 
επειδή αποτελούν το σκελετό της ερµηνείας των σχετικών φαινοµένων (Κόκκοτας 
1997). Οι ιδέες αναπτύσσονται στην προσπάθεια των παιδιών να δώσουν νόηµα 
στον κόσµο µέσα στον οποίο ζουν µε αναφορά στις εµπειρίες τους, τις τρέχουσες 
γνώσεις τους και τη γλώσσα που χρησιµοποιούν. 

Πολλοί ερευνητές (Gilbert, Osborne & Fensham, 1982) υποστηρίζουν ότι 
οι εναλλακτικές ιδέες των παιδιών, τις οποίες αποκαλούν και επιστήµη των 
µαθητών, δεν αποτελούν τα συνηθισµένα λάθη χωρίς ιδιαίτερη σηµασία, αλλά 
νοητικές κατασκευές τις οποίες τα παιδιά χρησιµοποιούν για να ερµηνεύσουν τα 
φαινόµενα. Με αυτή την έννοια οι ιδέες των παιδιών αποτελούν αυτοδύναµα 
σχήµατα που όµως διαφέρουν από το επιστηµονικό πρότυπο στο ότι ερµηνεύουν 
διαφορετικά τα φαινόµενα. 

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, αποφασίσαµε να διερευνήσουµε τις 
ιδέες των µαθητών για τα σύννεφα γιατί θεωρούµε ότι οι εναλλακτικές απόψεις 
των παιδιών για αυτή την έννοια παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον από τη 
σκοπιά της διδακτικής των φυσικών επιστηµών για τους εξής λόγους: 
A. Η έννοια «ΣΥΝΝΕΦΟ» είναι καθοριστική για την περιγραφή και κατανόηση 

πολλών άλλων εννοιών και φαινοµένων. Το φαινόµενο της βροχής, για 
παράδειγµα, µπορεί να µελετηθεί µε τη βοήθεια της έννοιας «ΣΥΝΝΕΦΟ». Η 
αστραπή θεωρείται ως αποτέλεσµα της ένωσης δύο σύννεφων (το ένα θετικά 
φορτισµένο και το άλλο αρνητικά). Ο κεραυνός θεωρείται αποτέλεσµα ένωσης 
ενός σύννεφου αρνητικά φορτισµένο µε θετικά φορτία του εδάφους. Κατά 
συνέπεια η κατανόηση της έννοιας του σύννεφου συµβάλλει στην κατανόηση 
άλλων εννοιών της φυσικής. 

Β. Η έννοια του σύννεφου περιλαµβάνεται στα αναλυτικά προγράµµατα των 
Φυσικών Επιστηµών του ∆ηµοτικού Σχολείου. 

Γ. Παρόλο που έχουµε οπτική εικόνα του σύννεφου, ο σχηµατισµός του δε γίνεται 
αντιληπτός εύκολα από τα παιδιά µε συνέπεια να δυσκολεύονται να 
κατανοήσουν το σχηµατισµό τους. Εποµένως η κατανόηση της έννοιας 
απαιτείται να γίνει σε αφηρηµένο επίπεδο που είναι το πεδίο της υγροποίησης 
των υδρατµών το οποίο είναι µη κατανοητό για πολλούς µαθητές. 

Η απόκτηση των επιστηµονικών γνώσεων και η αφοµοίωσή τους 
χρειάζεται µια διαδικασία εννοιολογικής αλλαγής, η οποία είναι µακρόχρονη γιατί 
οι ιδέες φαίνεται έχουν ιδιαίτερη δύναµη και είναι δύσκολο να εξαλειφθούν. Η 
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καθηµερινή εµπειρία προσφέρει στα παιδιά αρκετές πληροφορίες για να 
κατασκευάσουν µια διαισθητική αντίληψη για πολλά φαινόµενα, τα οποία 
προσπαθούν να εξηγήσουν οι φυσικές επιστήµες όπως, ο σχηµατισµός των 
σύννεφων, το χρώµα τους, το µέγεθος, ο χώρος που βρίσκονται. Αναγνωρίζοντας 
τους περιορισµούς της παρούσας έρευνας και ειδικότερα τον περιορισµό του 
δείγµατος σε µαθητές, πιστεύουµε ότι τα αποτελέσµατα θα ενηµερώσουν, θα 
ευαισθητοποιήσουν τους εκπαιδευτικούς και θα συµβάλλουν σε µια διδασκαλία 
καλύτερα προσαρµοσµένη στους µαθητές.  

 
1. Μεθοδολογία – συλλογή δεδοµένων 

 
1.1 Σκοπός της έρευνας 
Σκοπός της έρευνας ήταν να µελετήσουµε τις γνώσεις των παιδιών στη διδακτική 
ενότητα «ΣΥΝΝΕΦΟ» καθώς και να αναδείξουµε τις ιδέες των µαθητών για την 
έννοια σύννεφο, το χώρο που υπάρχει, καθώς και τον τρόπο σχηµατισµού του, έτσι 
ώστε να γνωρίσουµε τις προϋπάρχουσες ιδέες των µαθητών για το σύννεφο, να 
εξερευνήσουµε πόσο κοντά στον επιστηµονικό πρότυπο είναι, να διαπιστώσουµε 
πώς µεταχειρίζονται τη γλώσσα, µε τι έχουν συνδέσει τη λέξη σύννεφο και τι 
παρανοήσεις κάνουν σχετικά µε την έννοια «ΣΥΝΝΕΦΟ».  

Για το φυσικό, τα σύννεφα σχηµατίζονται από τη συµπύκνωση των 
υδρατµών, οι οποίοι προήλθαν από την εξάτµιση του νερού της φύσης, ανέβηκαν 
στον ουρανό, συνάντησαν ψυχρά στρώµατα αέρα και υγροποιήθηκαν. Σπρωγµένα 
από τους ανέµους κινούνται, σχηµατίζοντας ανάλαφρες τουλούπες που χάνονται 
στον ορίζοντα ή συσσωρεύονται σε µαύρες µάζες που πέφτουν ως βροχή στη γη. Η 
ταξινόµησή τους γίνεται µε βάση τα µορφολογικά τους στοιχεία (σχήµα-χρώµα) 
και από το ύψος που σχηµατίζονται.  

Οι επιστήµονες πιστεύουν ότι τα σύννεφα ή ορισµένα στρώµατά τους είναι 
θετικά ή αρνητικά ηλεκτρισµένα. Όταν δύο σύννεφα που έχουν αντίθετα 
ηλεκτρικά φορτία βρεθούν το ένα κοντά στο άλλο τότε δηµιουργείται µεταξύ τους 
ηλεκτρικός σπινθήρας (γίνεται ηλεκτρική εκκένωση). Έτσι έχουµε το φαινόµενο 
της αστραπής. Όταν ένα σύννεφο αρνητικά φορτισµένο πλησιάζει το έδαφος έλκει 
τα θετικά φορτία του εδάφους. Τότε ανάµεσα στο σύννεφο και το έδαφος µπορεί 
να δηµιουργηθεί µεγάλη ηλεκτρική εκκένωση. Τότε έχουµε το φαινόµενο του 
κεραυνού. Η αστραπή και ο κεραυνός συνοδεύονται από τη βροντή. 
 
Τι είναι το σύννεφο για τα παιδιά; 
Εµείς εδώ προτείνουµε να το προσδιορίσουµε για παιδιά 11-12 ετών, (έκτης 
δηµοτικού), βλέποντας τι προκαλεί σ’ αυτά η λέξη «ΣΥΝΝΕΦΟ», τι ιδιότητες της 
αποδίδουν και πώς ερµηνεύουν φαινόµενα τα οποία για το φυσικό συνδέονται µε 
το σύννεφο, όπως η βροχή, η αστραπή, η βροντή και ο κεραυνός. 
Ποιες εµπειρίες έχουν γύρω από τους υδρατµούς και τον υγρό αέρα; 
Ο αέρας µπορεί να κρατά το νερό; 
Από πού προέρχονται οι υδρατµοί; 
Πού υπάρχουν τα σύννεφα; 
Πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο; 
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Τι συντελεί στην υγροποίηση των ατµών και στη δηµιουργία σταγονιδίων ή 
παγοκρυστάλλων; 
Τι σχέση έχει ο ήλιος σε όλα αυτά; 

Υποθέσαµε ότι αν τα παιδιά χρησιµοποιούν την καθηµερινή τους εµπειρία 
για να σχηµατίσουν µια διαισθητική αντίληψη του φυσικού κόσµου θα πρέπει να 
πιστεύουν ότι τα σύννεφα καλύπτουν τον ήλιο, ότι κρατούν τον ουρανό, ότι τα 
κουβαλάει ο ουρανός, ότι αποτελούνται από υδρατµούς και αέρια, ότι όταν 
βρεθούν κοντά το ένα στο άλλο θα τριφτούν, ότι το νερό εξατµίζεται και φτάνει 
στα σύννεφα. 

Μια τέτοια διαισθητική αντίληψη του κόσµου είναι φυσικά διαφορετική 
από τις σηµερινές αποδεκτές επιστηµονικές απόψεις. 

Συχνά παρατηρούµε ότι, ακόµη και ύστερα από τη διδασκαλία οι µαθητές 
δεν έχουν τροποποιήσει τις ιδέες τους παρά τις προσπάθειες που κάνει ο δάσκαλος, 
προτείνοντάς τους αντιπαραδείγµατα. Μπορεί να αγνοούν τα αντεπιχειρήµατα ή να 
τα ερµηνεύουν σύµφωνα µε τις πρότερες ιδέες τους. Οι ερµηνείες και οι 
αντιλήψεις των µαθητών είναι συχνά αντιφατικές, αλλά όχι λιγότερο σταθερές. 
Στην έρευνά µας, λοιπόν, αποσκοπούσαµε να διαπιστώσουµε αν πράγµατι τα 
παιδιά κατασκευάζουν µια τέτοια διαισθητική αντίληψη του κόσµου και αν το 
κάνουν, πώς αλλάζει αυτή η αντίληψη καθώς τα παιδιά διδάσκονται τη θεωρία για 
το σχηµατισµό του σύννεφου.  

 
2.2 Περιεχόµενο της έρευνας 
Στην έρευνά µας µελετήσαµε τις γνώσεις των παιδιών στη διδακτική ενότητα 
«ΣΥΝΝΕΦΟ» χρησιµοποιώντας ένα ερωτηµατολόγιο πέντε (5) ερωτήσεων, στο 
οποίο καταλήξαµε µετά από µελέτη της σχετικής ενότητας τόσο στο σχολικό 
εγχειρίδιο του µαθητή «Ερευνώ το Φυσικό Κόσµο», Φυσικά ΣΤ΄ Α΄ µέρος, όσο 
και στο βιβλίο του δασκάλου καθώς και τη διδακτική ενότητα, η οποία έχει σχέση 
και περιλαµβάνεται στα σχολικά εγχειρίδια των µαθητών « Εµείς και ο Κόσµος» 
των τάξεων Α΄, Β΄, Γ΄ και ∆΄, «Ο Κύκλος του Νερού». 

 Χρησιµοποιώντας αυτό το ερωτηµατολόγιο, πραγµατοποιήσαµε έρευνα σε 
παιδιά ΣΤ΄ ∆ηµοτικού, σε δύο τµήµατα του ίδιου σχολείου - 11ο Γαλατσίου- µε 
σύνολο µαθητών (47). 

 
2.3  Μέθοδος της έρευνας 
Προσδιορίσαµε τις έννοιες των παιδιών από τις απαντήσεις τους όχι µόνο σε µία 
αλλά σε ένα σύνολο ερωτήσεων γι’ αυτή τη διδακτική ενότητα. Ένα βασικό 
σηµείο της µεθοδολογίας που ακολουθήσαµε ήταν η διάκριση των ερωτήσεων σε 
ερώτηση ερµηνείας της λέξης σύννεφο , «Μπορείς να γράψεις τέσσερις προτάσεις 
µε τη λέξη σύννεφο;», σε ερώτηση γνώσης του χώρου ύπαρξης της έννοιας 
σύννεφο, «Πού νοµίζεις ότι υπάρχουν τα σύννεφα;», σε ερώτηση τρόπου 
σχηµατισµού της έννοιας σύννεφο, «Γνωρίζεις πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο; 
Αν ναι γράψε µας τον τρόπο», και σε ερωτήσεις επιβεβαίωσης και επαλήθευσης 
των ιδεών των µαθητών για τον τρόπο σχηµατισµού της έννοιας σύννεφο, «Τι 
νοµίζεις ότι µπορεί να συµβεί όταν δύο σύννεφα βρεθούν το ένα κοντά στο άλλο;», 
«Τι θα συµβεί αν βάλουµε ένα κρύο πιάτο πάνω από νερό που βράζει; Θα 
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µπορούσες να συνδυάσεις τις παρατηρήσεις σου µε το σχηµατισµό των 
σύννεφων;». 

 Οι ερωτήσεις σχεδιάστηκαν για να εξετάσουµε κατά πόσο τα παιδιά έχουν 
αποκτήσει ορισµένες θεωρητικά σηµαντικές γνώσεις. Τα παιδιά µπορούν να 
απαντήσουν στις ερωτήσεις αυτές είτε βασιζόµενα στις εννοιολογικές δοµές που 
ήδη έχουν είτε επαναλαµβάνοντας απλώς τις πληροφορίες που έχουν πάρει από 
τους ενηλίκους, χωρίς να τις έχουν αφοµοιώσει στις δικές τους εννοιολογικές 
δοµές. 

 Κατά τη διάρκεια της συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου, δόθηκαν 
διευκρινίσεις στα παιδιά, όταν ήταν αναγκαίο, για το πώς θα συµπληρώσουν τις 
ερωτήσεις και σχετικά µε το τι ζητάµε µε τις ερωτήσεις. 

 
2.4  Αδυναµίες της έρευνας 
Στην έρευνά µας διαπιστώσαµε κάποιες αδυναµίες τις οποίες θεωρούµε σηµαντικό 
ν’ αναφέρουµε. Καταρχήν η έρευνά µας έγινε σε περιορισµένο αριθµό µαθητών 
(47) το σύνολο και σε ένα µόνο σχολείο. Άλλη αδυναµία της έρευνάς µας είναι ότι 
έγινε µόνο στην έκτη (ΣΤ΄) τάξη του ∆ηµοτικού, ενώ η συγκεκριµένη διδακτική 
ενότητα διδάσκεται σε όλες τις τάξεις του ∆ηµοτικού Σχολείου και θα µπορούσε 
ενδεικτικά να γίνει στην Α΄ τάξη, στην Γ΄ τάξη και στην ΣΤ΄ τάξη, έτσι ώστε να 
µπορέσουµε να έχουµε άποψη για τις ιδέες των µαθητών για το «ΣΥΝΝΕΦΟ» σε 
όλα τα στάδια της νοητικής ανάπτυξης. 

 
3.Παρουσίαση και συζήτηση των αποτελεσµάτων 

 
3.1 Επεξεργασία ερωτηµατολογίου 
(Ερωτήσεις – ανάδειξη – κατηγοριοποίηση ευρηµάτων – πίνακες – 
διαγράµµατα - σχολιασµός – συµπεράσµατα) 
Μετά τη συλλογή των ερωτηµατολογίων οµαδοποιήσαµε, κατηγοριοποιήσαµε τις 
απαντήσεις, βγάλαµε τα σηµαντικότερα µοντέλα των ιδεών των µαθητών και 
διατυπώσαµε τα συµπεράσµατά µας. 
Ερώτηση 1 
«Μπορείς να γράψεις τέσσερις προτάσεις µε τη λέξη σύννεφο;» 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
Τα παιδιά αναφέρονται 

στο 
χρώµα του σύννεφου. 
 

 
43 

 
23% 

Τα παιδιά αναφέρονται 
στο 
χώρο που υπάρχει το 

σύννεφο (ουρανός, ήλιος, 
αεροπλάνο). 

 
65 

 
35% 

Τα παιδιά αναφέρουν το   
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σύννεφο στο χώρο της 
φαντασίας. 

21 11% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο κινείται από 
τον αέρα. 

 
5 

 
3% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο έχει σχέση µε 
τις καιρικές συνθήκες. 

 
22 

 
12% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο ταξιδεύει. 

 

 
11 

 
6% 

Τα παιδιά αναφέρονται 
στο πώς δηµιουργείται το 
σύννεφο. 

 
2 

 
1% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο βγαίνει από 
τα καυσαέρια. 

 
2 

 
1% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο είναι φυσικό 
φαινόµενο. 

 
1 

 
1% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο δηµιουργεί 
την αστραπή. 

 
9 

 
5% 

Τα παιδιά πιστεύουν ότι 
το σύννεφο δεν έχει αφή, 
είναι άπιαστο. 

 
1 

 
1% 

Τα παιδιά αναφέρουν 
ότι τα σύννεφα είναι 
µεγάλα, πολλά ή λίγα. 

 
2 

 
1% 

 
ΣΥΝΟΛΟ 
 

 
184 

 
100% 
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ΓΡΑΦΗΜΑ Α: Ερµηνεία της λέξης «ΣΥΝΝΕΦΟ» 
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  1. Αναφέρονται στο χρώµα του σύννεφου. 
  2. Αναφέρονται στο χώρο που υπάρχουν τα σύννεφα (ουρανός, ήλιος, 

αεροπλάνο). 
  3. Αναφέρουν το σύννεφο στο χώρο της φαντασίας. 
  4. Πιστεύουν ότι το σύννεφο κινείται από τον αέρα. 
  5. Πιστεύουν ότι το σύννεφο έχει σχέση µε τις καιρικές συνθήκες. 
  6. Πιστεύουν ότι το σύννεφο ταξιδεύει. 
  7. Αναφέρονται στο πώς δηµιουργείται το σύννεφο. 
  8. Πιστεύουν ότι σχηµατίζεται από τα καυσαέρια. 
  9. Πιστεύουν ότι το σύννεφο είναι φυσικό φαινόµενο. 
10. Πιστεύουν ότι το σύννεφο δηµιουργεί την αστραπή. 
11. Πιστεύουν ότι το σύννεφο δεν έχει αφή, είναι άπιαστο. 
12. ∆ιακρίνουν ότι τα σύννεφα είναι µεγάλα, πολλά ή λίγα. 

 
ΓΡΑΦΗΜΑ Β: Ερµηνεία της λέξης «ΣΥΝΝΕΦΟ» 

1 2

3 4

5 6

7 8

 
 

1 Χώρος που υπάρχουν τα σύννεφα.      (35%) 
2 Χρώµα του σύννεφου.                         (23%) 
3 Σύννεφο και καιρικές συνθήκες.         (12%) 
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4 Το σύννεφο στο χώρο της φαντασίας  (11%) 
5 Το σύννεφο ταξιδεύει.                          ( 6% ) 
6 Το σύννεφο δηµιουργεί την αστραπή.  ( 5% ) 
7 Το σύννεφο κινείται από τον αέρα.      ( 3% ) 
8 Άλλες περιπτώσεις.                              ( 5% ) 

 
Σχολιασµός: Το 23% των µαθητών αναφέρονται στις προτάσεις τους στο χρώµα 
του σύννεφου. Το 35% των µαθητών προσδιορίζουν το χώρο στον οποίο βρίσκεται 
το σύννεφο, στον ουρανό. Μερικά από αυτά αναφέρονται στα σύννεφα σε σχέση 
µε άλλα σώµατα που υπάρχουν στον ουρανό. Έτσι ο ήλιος διαλύει τα σύννεφα ή 
καλύπτεται από τα σύννεφα και τα αεροπλάνα πετούν πάνω από τα σύννεφα. Το 
21% των µαθητών αναφέρουν ότι τα σύννεφα σχηµατίζουν διάφορα σχέδια και 
σχήµατα, που µε τη φαντασία µας µπορούµε να τα συνδυάσουµε µε διάφορα 
αντικείµενα και καταστάσεις. Μερικά από αυτά χρησιµοποιούν το σύννεφο 
µεταφορικά είτε στο στίχο»συννεφιασµένη Κυριακή» είτε στην αναφορά στον 
άνθρωπο µε το «συννεφιασµένο πρόσωπο». Το 5% των µαθητών πιστεύουν ότι τα 
σύννεφα τα κινεί ο αέρας. Το 12% των µαθητών ότι το σύννεφο έχει σχέση µε τις 
καιρικές συνθήκες, είτε όταν εµφανίζονται αλλάζει ο καιρός και βρέχει είτε 
χάνονται και ο καιρός είναι καλός. Το 6% των µαθητών πιστεύουν ότι το σύννεφο 
ταξιδεύει. Το 1% αναφέρεται στο πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο. Υπάρχει ένα 
1% που παρανοεί και συνδυάζει το σύννεφο µε τη ρύπανση, πιστεύει ότι το 
σύννεφο βγαίνει από τα καυσαέρια. Το 1% ότι το σύννεφο είναι φυσικό 
φαινόµενο. Το 5% ότι το σύννεφο δηµιουργεί την αστραπή. Το 1% ότι το σύννεφο 
δεν έχει αφή, είναι άπιαστο. Το 1% αναφέρει ότι τα σύννεφα είναι µεγάλα, πολλά 
ή λίγα. Ακόµη µέσα από τις προτάσεις των µαθητών διαφαίνονται κάποιες απόψεις 
για το πώς συµπεριφέρονται τα σύννεφα. Έτσι τα σύννεφα κρατούν τον ουρανό 
είτε τα κουβαλάει ο ουρανός είτε µεταναστεύουν είτε όταν µετακινούνται 
αναστατώνουν τον καιρό. 
 
Συµπεράσµατα:  Από τα δεδοµένα του πίνακα και των γραφηµάτων 
διαπιστώνουµε ότι τα σηµαντικότερα µοντέλα των ιδεών των µαθητών για το 
«ΣΥΝΝΕΦΟ» πηγάζουν από τις εµπειρίες που έχουν γι’ αυτό είτε από την 
καθηµερινή παρατήρηση και την επαφή που έχουν µ’ αυτό είτε από ακούσµατα 
είτε από την επιστηµονική γνώση, την οποία απέκτησαν στο σχολείο ή από άλλα 
επιστηµονικά βιβλία. Συνδέουν το σύννεφο µε το χώρο στον οποίο βρίσκονται. 
Πιστεύουν ότι η αιτία που τα θέτει σε κίνηση είναι ο αέρας. Τα θεωρούν ως την 
αιτία η οποία αλλάζει ή διαµορφώνει τις καιρικές συνθήκες. Τους εντυπωσιάζουν 
τα χρώµατα και τα σχέδια που παίρνουν τα σύννεφα κατά καιρούς. Πιστεύουν ότι 
το σύννεφο αντιπροσωπεύει το ταξίδι και είναι άπιαστο επειδή βρίσκεται µακριά. 
Ακόµη ότι είναι φυσικό φαινόµενο, δηµιουργείται και προκαλεί την αστραπή. 
Αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι ότι από την πρώτη αυτή ερώτηση διαφαίνεται η 
παρανόηση ότι το σύννεφο δηµιουργείται από τα καυσαέρια. Παρανόηση η οποία 
συνδέεται µε την καθηµερινή εµπειρία των µαθητών για το νέφος και τη ρύπανση. 
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Ερώτηση 2 
«Πού νοµίζεις ότι υπάρχουν τα σύννεφα;» 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
Τα σύννεφα υπάρχουν 

στον  
ουρανό και στην  
ατµόσφαιρα. 

 
43 

 
92% 

Τα σύννεφα τα παίρνει 
ο άνεµος και κυρίως ο 
βοριάς. 

 

 
1 

 
2% 

Τα σύννεφα υπάρχουν 
κάτω από τις θάλασσες 
και πάνω από τα βουνά. 

 
1 

 
2% 

Τα σύννεφα υπάρχουν 
στις πόλεις από τα 
καυσαέρια. 

 

 
1 

 
2% 

Τα σύννεφα υπάρχουν 
στον Ισηµερινό από την 
εξάτµιση. 

 

 
1 

 
2% 

 
ΣΥΝΟΛΟ 
 

 
47 

 
100% 

 
ΓΡΑΦΗΜΑ Γ: Χώρος ύπαρξης της έννοιας «ΣΥΝΝΕΦΟ» 
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1.Υπάρχουν στον ουρανό και στην ατµόσφαιρα. 
2.Τα παίρνει ο άνεµος και κυρίως ο βοριάς. 
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3.Υπάρχουν κάτω από τις θάλασσες και πάνω από τα βουνά. 
4.Υπάρχουν στις πόλεις από τα καυσαέρια. 
5.Υπάρχουν στον Ισηµερινό. 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ ∆: Χώρος ύπαρξης της έννοιας «ΣΥΝΝΕΦΟ» 

1 2

3 4

5

 
 
1 Στον ουρανό και στην ατµόσφαιρα.                       (92%) 
2 Τα παίρνει ο άνεµος.                                               ( 2% ) 
3 Κάτω από τις θάλασσες και πάνω από τα βουνά.   ( 2% ) 
4 Στις πόλεις από τα καυσαέρια.                                ( 2% ) 
5 Στον Ισηµερινό από την εξάτµιση.                         ( 2% ) 
 

Σχολιασµός:  Το 92% των µαθητών πιστεύει ότι τα σύννεφα υπάρχουν στον 
ουρανό και στην ατµόσφαιρα. Το 2% ότι τα σύννεφα τα παίρνει ο άνεµος και 
κυρίως ο βοριάς. Το 2% ότι τα σύννεφα υπάρχουν κάτω από τις θάλασσες και 
πάνω από τα βουνά. Το 2% ότι υπάρχουν στις πόλεις από τα καυσαέρια. Το 2% ότι 
υπάρχουν στον Ισηµερινό από την εξάτµιση. 
 
Συµπεράσµατα:  Από τα δεδοµένα του πίνακα και των γραφηµάτων 
διαπιστώνουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των µαθητών 92% γνωρίζουν το χώρο 
στον οποίο υπάρχουν τα σύννεφα και ταυτίζονται µε το επιστηµονικό πρότυπο. 
Υπάρχουν όµως και κάποιες παρανοήσεις οι οποίες πηγάζουν είτε από την 
εµπειρία των µαθητών είτε από τις απόψεις τους για τη γη είτε από τις απόψεις 
τους για το ρόλο της θερµοκρασίας στο φαινόµενο της εξάτµισης. Έτσι µερικοί 
µαθητές συνδέουν το χώρο ύπαρξης του σύννεφου µε την κίνησή του, άλλοι 
πιστεύουν ότι η γη είναι επίπεδη και τα σύννεφα υπάρχουν κάτω από τις θάλασσες 
και πάνω από τα βουνά, άλλοι ότι τα σύννεφα υπάρχουν µόνο στις πόλεις από τα 
καυσαέρια και άλλοι ότι υπάρχουν στον Ισηµερινό όπου η θερµοκρασία είναι 
υψηλότερη και η εξάτµιση πιο έντονη. 

 
Ερώτηση 3 
«Γνωρίζεις πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο; Αν ναι γράψε µας τον τρόπο». 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
Το σύννεφο 

δηµιουργείται από 
υδρατµούς που προκαλεί 
ο βρασµός. 

 
1 

 
2% 

Το σύννεφο 
δηµιουργείται από 
υδρατµούς που προκαλεί 
ο ήλιος. 

 
15 

 
32% 

Το σύννεφο 
δηµιουργείται µε τη 
συγκέντρωση υδρατµών 
από εξάτµιση του νερού 
των λιµνών και των 
θαλασσών. 

 
15 

 
32% 

 
∆εν ξέρω – δε θυµάµαι 

 
13 

 
28% 

Το σύννεφο 
δηµιουργείται από 
ατµούς. 

 
2 

 
4% 

Το σύννεφο 
δηµιουργείται από το 
νέφος και τα καυσαέρια. 

 
1 

 
2% 

 
ΣΥΝΟΛΟ 
 

 
47 

 
100% 

 
ΓΡΑΦΗΜΑ Ε: Τρόπος σχηµατισµού της έννοιας «ΣΥΝΝΕΦΟ» 
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1.∆ηµιουργείται από υδρατµούς που προκαλεί ο βρασµός. 
2.∆ηµιουργείται από υδρατµούς που προκαλεί ο ήλιος. 
3.∆ηµιουργείται µε τη συγκέντρωση υδρατµών από εξάτµιση του νερού των 
λιµνών και των θαλασσών. 

4.∆εν ξέρω – δε θυµάµαι. 
5.∆ηµιουργείται από ατµούς. 
6.∆ηµιουργείται από το νέφος και τα καυσαέρια. 

 
ΓΡΑΦΗΜΑ ΣΤ: Τρόπος σχηµατισµού της έννοιας «ΣΥΝΝΕΦΟ» 
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3 4

5 6

 
 

1 Από υδρατµούς που προκαλεί ο βρασµός.                       ( 2% ) 
2 Από υδρατµούς που προκαλεί ο ήλιος.                            (32%) 
3 Με τη συγκέντρωση υδρατµών από εξάτµιση του 
           νερού των λιµνών και των θαλασσών.                             (32%) 
4 ∆εν ξέρω – δε θυµάµαι.                                                    (28%) 
5 Από ατµούς.                                                                      ( 4% ) 
6 Από το νέφος και τα καυσαέρια.                                       ( 2% ) 
 

Σχολιασµός:  Το 2% των µαθητών πιστεύει ότι το σύννεφο δηµιουργείται από 
υδρατµούς που προκαλεί ο βρασµός. Το 32% των µαθητών ότι το σύννεφο 
δηµιουργείται από υδρατµούς που προκαλεί ο ήλιος. Το 32% των µαθητών ότι το 
σύννεφο δηµιουργείται µε τη συγκέντρωση υδρατµών από εξάτµιση του νερού των 
λιµνών και των θαλασσών. Το 28% των µαθητών απαντά δεν ξέρω – δε θυµάµαι. 
Το 4% ότι το σύννεφο δηµιουργείται από ατµούς και το 2% ότι το σύννεφο 
δηµιουργείται από το νέφος και τα καυσαέρια. Ακόµη από τα λεγόµενα των 
µαθητών διαφαίνεται ότι συνδυάζουν το πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο µε τον 
κύκλο του νερού, πιστεύουν ότι το νερό στερεοποιείται, ότι γίνεται συσσώρευση 
υδρατµών και ότι τα σύννεφα αποτελούνται από υδρατµούς και καυσαέρια. 

 
Συµπεράσµατα:  Από τα δεδοµένα του πίνακα και των γραφηµάτων 
διαπιστώνουµε ότι το 32% των µαθητών έχει ταυτιστεί µε το επιστηµονικό 
πρότυπο και άλλο ένα 32% περιορίζεται στη διαπλοκή του ήλιου και τη 
δηµιουργία υδρατµών χωρίς να περιγράφει εξ ολοκλήρου τη δηµιουργία του 
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σύννεφου. Υπάρχει όµως και ένα µεγάλο ποσοστό (28%) στο οποίο δε µπορούµε 
να γνωρίζουµε τις προϋπάρχουσες ιδέες γιατί δεν ξέρει ή δε θυµάται. Μερικοί 
µαθητές αναφέρονται γενικά και αόριστα στη δηµιουργία ατµών και µερικοί έχουν 
παρανοήσει ότι τα σύννεφα δηµιουργούνται από το νέφος και τα καυσαέρια. 

 
Ερώτηση 4 
«Τι νοµίζεις ότι µπορεί να συµβεί όταν δύο σύννεφα βρεθούν το ένα κοντά στο 
άλλο;» 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
Πιστεύουν ότι θα 

συµβεί ηλεκτρικός 
σπινθήρας. 

 

 
1 

 
2% 

Πιστεύουν ότι θα 
συµβεί αστραπή. 

 

 
18 

 
38% 

Πιστεύουν ότι θα 
συµβεί κεραυνός. 

 

 
2 

 
4% 

Πιστεύουν ότι θα 
συµβεί έλξη σύννεφων. 

 

 
1 

 
2% 

Πιστεύουν ότι δε θα 
συµβεί τίποτα. 

 

 
1 

 
2% 

Πιστεύουν ότι θα 
συµβεί βροχή. 

 

 
14 

 
30% 

∆εν είναι σίγουρα τι θα 
συµβεί (βροχή ή 
κεραυνός, αστραπή και 
κεραυνός, αστραπή και 
βροντή, κεραυνός ή 
βροντή). 

 
 
10 

 
 
21% 

 
ΣΥΝΟΛΟ 
 

 
47 

 
100% 
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ΓΡΑΦΗΜΑ Ζ: Το φαινόµενο της αστραπής 
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1.Θα συµβεί ηλεκτρικός σπινθήρας. 
2.Θα συµβεί αστραπή. 
3.Θα συµβεί κεραυνός. 
4.Θα συµβεί έλξη σύννεφων. 
5.∆ε θα συµβεί τίποτα. 
6.Θα συµβεί βροχή. 
7.∆εν είναι σίγουρα τι θα συµβεί. 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ Η: Το φαινόµενο της αστραπής 
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1 Θα συµβεί ηλεκτρικός σπινθήρας.             ( 2% ) 
2 Θα συµβεί αστραπή.                                   (38%) 
3 Θα συµβεί κεραυνός.                                  ( 4% ) 
4 Θα συµβεί έλξη.                                         ( 2% ) 
5 ∆ε θα συµβεί τίποτα.                                  ( 2% ) 
6 Θα συµβεί βροχή.                                       (30%) 
7 ∆εν είναι σίγουρα τι θα συµβεί.                  (21%)  
 

Σχολιασµός:  Το 2% των µαθητών πιστεύει ότι όταν δύο σύννεφα βρεθούν το ένα 
κοντά στο άλλο θα συµβεί ηλεκτρικός σπινθήρας. Το 38% των µαθητών ότι θα 
συµβεί ο κεραυνός. Το 2% των µαθητών ότι θα συµβεί έλξη. Το 2% ότι δε θα 
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συµβεί τίποτα. Το 30% ότι θα συµβεί  η βροχή. Το 21% δεν είναι σίγουρο για το τι 
θα συµβεί. Άλλοι πιστεύουν ότι θα συµβεί βροχή και κεραυνός, άλλοι αστραπή και 
κεραυνός, άλλοι αστραπή και βροχή και άλλοι κεραυνός ή βροντή. Ακόµη από τις 
προτάσεις τους διαφαίνονται οι απόψεις των µαθητών ότι όταν τα σύννεφα 
βρεθούν το ένα κοντά στο άλλο θα συγκρουστούν ή θα τριφτούν. 

 
Συµπεράσµατα:  Από τα δεδοµένα του πίνακα και των γραφηµάτων 
διαπιστώνουµε ότι ένα µεγάλο ποσοστό (38%) έχει ταυτιστεί µε το επιστηµονικό 
πρότυπο και περιγράφει το φαινόµενο της αστραπής. Ένα ποσοστό (4%) συγχέει 
τον κεραυνό (ένωση αρνητικών φορτίων σύννεφου µε θετικά φορτία του εδάφους) 
µε την αστραπή (ένωση αρνητικών φορτίων ενός σύννεφου µε τα θετικά φορτία 
ενός άλλου σύννεφου). Ένα ποσοστό (2%) µιλά για ηλεκτρικό σπινθήρα χωρίς να 
περιγράφει τι συµβαίνει και να ονοµάζει αυτό που συµβαίνει. Ένα ποσοστό (2%) 
µιλά για έλξη σύννεφων περιγράφοντας έτσι την αρχή του φαινοµένου χωρίς να 
αναφέρεται στο αποτέλεσµα. Ένα ποσοστό (2%) αγνοεί την ύπαρξη φορτίων, 
αρνητικών και θετικών στα σύννεφα και πιστεύει ότι δε θα συµβεί τίποτα. Ένα 
µεγάλο ποσοστό (30%) συνδέει τη συµπύκνωση υδρατµών και την ένωση των 
σταγονιδίων στο ίδιο σύννεφο µε την ένωση δύο σύννεφων και πιστεύει ότι αν 
βρεθούν δύο σύννεφα το ένα κοντά στο άλλο θα συµβεί η βροχή. Ένα µεγάλο 
ποσοστό (21%) δεν έχει ξεκαθαρίσει τι θα συµβεί και αναφέρει ταυτόχρονα δύο 
φαινόµενα. 

 
Ερώτηση 5 
«Τι θα συµβεί αν βάλουµε ένα κρύο πιάτο πάνω από νερό που βράζει; Θα 
µπορούσες να συνδυάσεις τις παρατηρήσεις σου µε το σχηµατισµό των 
σύννεφων;» 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
Υγροποίηση 
 

17 36% 

∆ηµιουργία υδρατµών 
 

13 28% 

∆εν ξέρω – δεν απαντώ 
 

6 13% 

Θα ζεσταθεί το φαγητό 
στο πιάτο. 

3 6% 

Θα σπάσει το πιάτο από 
τη ζέστη. 

6 13% 

Θα ζεσταθεί το πιάτο 
και θα θολώσει. 

2 4% 

ΣΥΝΟΛΟ 47 100% 
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ΓΡΑΦΗΜΑ Θ: Επαλήθευση των ιδεών για τον τρόπο σχηµατισµού της έννοιας 
«ΣΥΝΝΕΦΟ» 

0%
5%

10%
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1
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1.Θα συµβεί υγροποίηση. 
2.Θα δηµιουργηθούν υδρατµοί. 
3.∆εν ξέρω – δεν απαντώ. 
4.Θα ζεσταθεί το φαγητό στο πιάτο. 
5.Θα σπάσει το πιάτο από τη ζέστη. 
6.Θα ζεσταθεί το πιάτο και θα θολώσει. 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ Ι: Επαλήθευση των ιδεών για τον τρόπο σχηµατισµού της έννοιας 

«ΣΥΝΝΕΦΟ» 

1 2

3 4

5 6

 
1 Υγροποίηση.                                          (36%) 
2 ∆ηµιουργία υδρατµών.                          (28%) 
3 ∆εν ξέρω – δεν απαντώ.                         (13%) 
4 Θα ζεσταθεί το φαγητό στο πιάτο.         ( 6% ) 
5 Θα σπάσει το πιάτο από τη ζέστη.         (13%) 
6 Θα ζεσταθεί το πιάτο και θα θολώσει.   ( 4% )  
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 6 
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 
Έχει σχέση µε το 

σχηµατισµό του 
23 49% 
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σύννεφου. 
Καµία αναφορά. 
 

24 51% 

ΣΥΝΟΛΟ 
 

47 100% 

 
ΓΡΑΦΗΜΑ ΙΑ: Επιβεβαίωση των ιδεών για τον τρόπο σχηµατισµού της έννοιας 

«ΣΥΝΝΕΦΟ» 
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1.Έχει σχέση µε το σχηµατισµό του σύννεφου. 
2.Καµία αναφορά. 
 
ΓΡΑΦΗΜΑ ΙΒ: Επιβεβαίωση των ιδεών για τον τρόπο σχηµατισµού της έννοιας 

«ΣΥΝΝΕΦΟ» 

1 2

 
1 Έχει σχέση.              (49%) 
2 Καµία αναφορά.      (51%) 
 

Σχολιασµός:  Το 36% των µαθητών πιστεύει ότι θα υγροποιηθούν οι υδρατµοί 
όταν έρθουν σε επαφή µε το πιάτο. Το 28% των µαθητών ότι θα δηµιουργηθούν 
υδρατµοί. Το 13% των µαθητών δεν ξέρει ή δεν απαντά. Το 6% πιστεύει ότι θα 
ζεσταθεί το πιάτο. Το 13% ότι το πιάτο θα σπάσει. Το 4% ότι το πιάτο θα ζεσταθεί 
και θα θολώσει. Το 49% αναφέρει ότι αυτό που συµβαίνει µε το πιάτο έχει σχέση 
µε το σχηµατισµό του σύννεφου, ενώ το 51% δεν κάνει καµία αναφορά είτε γιατί 
το θεώρησε αυτονόητο είτε γιατί δεν απάντησε στο δεύτερο σκέλος της ερώτησης 
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είτε γιατί δεν συνδύασε αυτό που συµβαίνει µε το πιάτο µε το σχηµατισµό του 
σύννεφου. Ακόµη από τις διατυπώσεις των προτάσεων των µαθητών διαφαίνονται 
οι απόψεις ότι το νερό εξατµίζεται και φτάνει στα σύννεφα – τα σύννεφα 
προϋπάρχουν - , ότι γίνεται µε το πιάτο γίνεται και στη φύση, ότι όταν το νερό 
ακουµπήσει κάπου θα υγροποιηθεί και ότι το νερό βγάζει υδρατµούς. 
 
Συµπεράσµατα:  Από τα δεδοµένα των πινάκων και των διαγραµµάτων 
διαπιστώνουµε ότι ένα µεγάλο ποσοστό (36%) έχει ταυτιστεί µε το επιστηµονικό 
πρότυπο και αναγνωρίζει την υγροποίηση των υδρατµών. Υπάρχει όµως ένα 
µεγάλο ποσοστό (28%) το οποίο συγχέει τη δηµιουργία υδρατµών µε την 
υγροποίηση. Ακόµη για ένα σηµαντικό ποσοστό (13%) αγνοούµε τις 
προϋπάρχουσες ιδέες, ενώ ένα εξίσου σηµαντικό ποσοστό (13%) έχει παρανοήσεις 
οι οποίες βασίζονται στην καθηµερινή εµπειρία και πιστεύουν είτε ότι θα ζεσταθεί 
το φαγητό στο πιάτο είτε ότι το πιάτο θα σπάσει εξαιτίας της ζέστης. Επίσης ένα 
ποσοστό (4%) περιγράφει ότι έχει παρατηρήσει – θα ζεσταθεί το πιάτο και θα 
θολώσει – χωρίς να µπορεί να εξηγήσει επιστηµονικά τι συµβαίνει. Τέλος ένα 
σηµαντικό ποσοστό (51%) δεν κάνει καµία αναφορά στο συσχετισµό αυτού που θα 
συµβεί στο πιάτο µε το σχηµατισµό του σύννεφου. 

 
3.2 Γενικά συµπεράσµατα   
Από τα δεδοµένα τα οποία προαναφέραµε και τα συµπεράσµατά µας για κάθε 
ερώτηση µπορούµε να προβούµε σε κάποια γενικά συµπεράσµατα σχετικά µε τα 
µοντέλα και τις προϋπάρχουσες ιδέες των παιδιών για το «ΣΥΝΝΕΦΟ». 

Έτσι λοιπόν οι µαθητές του δείγµατος πιστεύουν ότι τα σύννεφα 
βρίσκονται σε συγκεκριµένο χώρο, στον ουρανό και την ατµόσφαιρα, κινούνται 
από τον άνεµο και κυρίως από το βοριά, είναι η αιτία η οποία προκαλεί αλλαγή 
στις καιρικές συνθήκες, ταξιδεύουν, έχουν χρώµα και σχηµατίζουν διάφορα σχέδια 
και σχήµατα. Όταν βρεθούν το ένα κοντά στο άλλο είτε τρίβονται είτε 
συγκρούονται και αυτή η σύγκρουση ή η τριβή προκαλεί διάφορα φαινόµενα όπως 
την αστραπή ή τον κεραυνό ή τον ηλεκτρικό σπινθήρα ή τη βροχή ή µια απλή 
έλξη. Στον τρόπο δηµιουργίας τους εµπλέκεται ο ήλιος και το νερό που υπάρχει 
στις θάλασσες και τις λίµνες, αλλά υπάρχει σύγχυση στο αποτέλεσµα αυτής της 
διαπλοκής. Το 32% µόνο έχει ξεκάθαρη εικόνα του τρόπου σχηµατισµού του 
σύννεφου. Το 68% των µαθητών πιστεύει ότι δηµιουργούνται είτε υδρατµοί είτε 
ατµοί είτε καυσαέρια είτε δεν εκφράζει άποψη γιατί δεν ξέρει ή δε θέλει. Όσον 
αφορά τώρα την αναγνώριση και επαλήθευση του τρόπου σχηµατισµού του 
σύννεφου µε το υποθετικό πείραµα της ερώτησης (5) διαπιστώνουµε ότι µόνο το 
36% των µαθητών αναγνωρίζει το φαινόµενο της υγροποίησης των υδρατµών. Το 
64% των µαθητών είτε συγχέει την υγροποίηση των υδρατµών µε τη δηµιουργία 
των υδρατµών είτε αναφέρει µόνο τις παρατηρήσεις που έκανε όταν έγινε το 
πείραµα χωρίς να µπορεί να εξηγήσει επιστηµονικά τι συνέβη είτε αναφέρει 
εµπειρίες από την καθηµερινή ζωή, όπως το ζέσταµα του φαγητού και το σπάσιµο 
του πιάτου από το ζέσταµα.  
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4. ∆ιδακτική προσέγγιση του θέµατος 
 

4.1 Παρεµβάσεις 
Μπορεί η φάση της εξωτερίκευσης να είναι ένα από τα πιο σηµαντικά στάδια της 
διδακτικής διαδικασίας, γιατί σ’ αυτό και ο µαθητής εξωτερικεύει τις ιδέες του, 
αλλά και ο δάσκαλος ανακαλύπτει τι σκέφτεται ο µαθητής και τι µπορεί ο ίδιος να 
πράξει, ώστε να προγραµµατίσει τις στρατηγικές διδασκαλίας που προσφέρονται 
για την κάθε περίπτωση. Όµως πιστεύουµε ότι και η φάση της αναδόµησης των 
ιδεών των µαθητών είναι σηµαντική γιατί οι µαθητές ενθαρρύνονται να ελέγξουν 
τις ιδέες τους µε σκοπό να τις επεκτείνουν, να αναπτύξουν ιδέες στην περίπτωση 
που δεν έχουν άποψη ή να αντικαταστήσουν τις προϋπάρχουσες µε άλλες. 
Επιδίωξη του διδάσκοντα θα πρέπει να είναι η αυτόβουλη και οικειοθελής 
µετατόπιση των παιδιών από τις δικές τους σε άλλες ιδέες που είναι πλησιέστερα 
στο επιστηµονικό πρότυπο. Εκτελώντας οι µαθητές διάφορα πειράµατα 
επιβεβαιώνουν την υπάρχουσα γνώση τους ή οδηγούνται σε γνωστική σύγκρουση 
που θα τους ωθήσει πιθανό σε εννοιολογική αλλαγή. 

∆ε θα αναφερθούµε αναλυτικά στη φάση της αναδόµησης των εννοιών των 
µαθητών, αλλά θα προτείνουµε µερικά µαθησιακά έργα τα οποία θεωρούµε 
σηµαντικά ώστε να προκαλέσουµε εννοιολογική αλλαγή στις προϋπάρχουσες ιδέες 
των µαθητών για το «ΣΥΝΝΕΦΟ», τις οποίες εντοπίσαµε οργανώνοντας τα 
δεδοµένα των ερωτηµατολογίων και βγάζοντας τα συµπεράσµατά µας. 

 

ΠΕΙΡΑΜΑ 1 

Στόχος: Να διαπιστώσουν οι µαθητές τον τρόπο σχηµατισµού του 
σύννεφου.  

                         (Οι υδρατµοί γίνονται νερό) 
Υλικά:  Πιάτο, παγάκια, τσαγερό µε βρασµένο νερό 
∆ιαδικασίες: Βάλτε µέσα στο πιάτο αρκετά παγάκια και κρατήστε το πάνω από 

τους υδρατµούς που βγάζει το βρασµένο νερό από το τσαγερό. 
  Τι διαπιστώνετε; 
  Περιγράψτε τις παρατηρήσεις σας. 

 
ΠΕΙΡΑΜΑ 2 
Στόχος: Να ανακαλύψουν οι µαθητές ότι ο αέρας µπορεί να κρατά το νερό. 
Υλικά:  Ένα άδειο ποτήρι γυάλινο ή αλουµινένιο, παγάκια, µελάνι  

∆ιαδικασίες: Γεµίστε µε παγάκια και παγωµένο νερό το ποτήρι, 
ρίξτε µέσα κάµποσες σταγόνες από µελάνι και αφήστε το πάνω σε 
ένα τραπέζι. Μετά από κάµποση ώρα παρατηρήστε την επιφάνεια 
του ποτηριού. 
Τι διαπιστώνετε; 
Από πού προήλθαν οι σταγόνες νερού που βλέπετε στο εξωτερικό 
του ποτηριού; 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

Οι Ιδέες των µαθητών για τα Σύννεφα 
Στυλιανή Ξανθή 

238 

ΠΕΙΡΑΜΑ 3 
Στόχος: Να διαπιστώσουν οι µαθητές ότι το νερό εξατµίζεται. 
Υλικά:  Γυάλινα δοχεία ή πλαστικά διαφανή 
∆ιαδικασίες: Γεµίστε τα δύο δοχεία µε ίση ποσότητα νερού και τοποθετήστε τα 

έξω, πάνω σε ένα τραπέζι το ένα σκεπασµένο και το άλλο 
ξεσκέπαστο. 

  Παρατηρήστε τα µετά από 2 –3 µέρες. 
  Τι συνέβη; 
  Πού πήγε το νερό από το ξεσκέπαστο ποτήρι; 

ΠΕΙΡΑΜΑ 4 
Στόχος: Να ανακαλύψουν οι µαθητές το ρόλο του ήλιου στην εξάτµιση. 
Υλικά:  ∆ύο πιάτα 

∆ιαδικασίες: Βάλτε ίση ποσότητα νερού και στα δύο πιάτα. Το 
ένα αφήστε το εκτεθειµένο στον ήλιο και το άλλο µέσα στην τάξη. 
Την άλλη µέρα παρατηρήστε και τα δύο πιάτα. 

  Τι συνέβη; 
  Πώς το εξηγείτε αυτό; 

 
Τέλος µε παιγνιώδη µορφή µέσα από το θεατρικό παιχνίδι µπορούµε να 

οργανώσουµε δραστηριότητες έτσι ώστε τα παιδιά να βιώσουν τι συµβαίνει όταν 
βρεθούν δύο σύννεφα το ένα κοντά στο άλλο και να αναπαραστήσουν τη βροχή, 
την αστραπή, τον κεραυνό και τη βροντή στο δικό τους επίπεδο. 

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΓΙΑ ΤΗ ΒΡΟΧΗ 
Στόχος: Να βιώσουν οι µαθητές το φαινόµενο της βροχής. 
∆ιαδικασίες: Σε έναν κύκλο µια οµάδα παιδιών παριστάνουν τα σταγονίδια ενός 
σύννεφου, τα οποία γυρίζουν γύρω στον κύκλο και παίρνουν το καθένα από ένα 
παιδί που βρίσκεται έξω από τον κύκλο και γίνονται ζευγάρια. Κατόπιν 
προσπαθούν να πάρουν και τρίτο παιδί στο κάθε ζευγάρι τους. Αν στην 
προσπάθειά τους να πάρουν και τρίτο παιδί βγαίνουν έξω από τον κύκλο γιατί δε 
χωράνε τότε  πέφτουν κάτω παριστάνοντας τη βροχή. 

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΤΡΑΠΗ 
Στόχος: Να βιώσουν οι µαθητές το φαινόµενο της αστραπής. 
∆ιαδικασίες: Χωρίζουµε τα παιδιά σε δυο οµάδες. Η µία οµάδα αποτελείται από 
αγόρια που παριστάνουν ένα σύννεφο θετικά φορτισµένο και η άλλη οµάδα από 
κορίτσια που παριστάνουν ένα σύννεφο αρνητικά φορτισµένο. Η κάθε οµάδα 
σχηµατίζει έναν κύκλο και γυρίζει πλησιάζοντας η µία την άλλη. Όταν βρεθούν 
πολύ κοντά προκαλούµε λάµψη µε το φλας µιας µηχανής και ύστερα από λίγο 
ακούγεται µια βροντή (χτύπηµα τύµπανου). 

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΕΡΑΥΝΟ 
Στόχος: Να βιώσουν οι µαθητές το φαινόµενο του κεραυνού. 
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∆ιαδικασίες: Χωρίζουµε τα παιδιά σε δυο οµάδες. Η µία οµάδα αποτελείται από 
αγόρια που παριστάνουν τα θετικά φορτία του εδάφους και η άλλη οµάδα από 
κορίτσια που παριστάνουν ένα σύννεφο αρνητικά φορτισµένο. Η οµάδα των 
αγοριών ξαπλώνει κάτω και µένει ακίνητη, ενώ η οµάδα των κοριτσιών σχηµατίζει 
έναν κύκλο και γυρίζει πλησιάζοντας προς τα αγόρια. Όταν βρεθούν κοντά στα 
αγόρια τότε τα αγόρια ταράζονται παριστάνοντας ότι τα διαπερνά ηλεκτρικό ρεύµα 
και ύστερα από λίγο ακούγεται µια βροντή (χτύπηµα τύµπανου). 

  
4.2 Ο ρόλος του δασκάλου 
«Κάνετε το µαθητή σας προσεκτικό στα φαινόµενα της φύσης και θα κεντρίσετε 
γρήγορα την περιέργειά του. Μη βιάζεστε όµως να την ικανοποιήσετε. Θέσετε 
προβλήµατα στα µέτρα του και αφήνετέ τον να τα λύνει. Να µαθαίνει κάτι, όχι 
γιατί έτυχε να το πείτε εσείς, αλλά γιατί το κατάλαβε µόνος του. Όχι να διδάσκεται 
την επιστήµη, αλλά να την ανακαλύπτει». Η προτροπή ανήκει στον Rousseau και 
διατυπώνεται σε µια εποχή, µέσα του 18ου αιώνα, όπου κυριαρχούν οι κλασσικές 
σπουδές. 

Σήµερα διακηρύσσεται σε όλους τους τόνους η ανάγκη ενεργητικής 
συµµετοχής του µαθητή στη διαδικασία της µάθησης. Η ενεργητική αυτή 
συµµετοχή του µαθητή είναι επιθυµητή σε όσο το δυνατό περισσότερα στάδια της 
εργασίας – επισήµανση και συνειδητοποίηση του προβλήµατος, κατάστρωση 
σχεδίου, αναζήτηση µέσων, λύση. 

Η στάση και ο ρόλος του δασκάλου παίζουν καθοριστικό ρόλο στην 
ενεργητική συµµετοχή του µαθητή στη διαδικασία της µάθησης. Όσο πολλές κι αν 
είναι οι γνώσεις του, όσο µικροί κι αν είναι οι µαθητές του, δεν πρέπει να πέσει 
στην παγίδα υιοθετώντας τη στάση του παντογνώστη και παντοδύναµου, που 
αυτός µπορεί να αποκαλύψει την αλήθεια. 

Το δύσκολο για το δάσκαλο δεν είναι να γίνεται φορέας και µεταδότης 
γνώσεων. Το δύσκολο, αλλά και η δικαίωσή του, είναι να υιοθετήσει µια στάση 
που θα ευνοήσει τη δηµιουργικότητά των µαθητών του, που θα τους οδηγήσει 
προοδευτικά από την εξάρτηση και το ατοµικό πνεύµα στην αυτονοµία και το 
άνοιγµα στην κοινωνία. 

Βασική φροντίδα του δασκάλου είναι η εξασφάλιση του κλίµατος και του 
παιδαγωγικού πλαισίου, µέσα στο οποίο θα εκδηλωθεί η ενεργητική αυτή 
συµµετοχή. Φροντίδα του θα πρέπει να είναι να συγκεντρώνει υλικό, να διαλέγει 
τα κατάλληλα µέσα, να εγείρει, να προσανατολίζει το ενδιαφέρον τους και να το 
κρατά αδιάπτωτο. Θα πρέπει ακόµη να δίνει τη δυνατότητα στο µαθητή να ζήσει 
το µάθηµα και όχι να το υποστεί. Να συνειδητοποιήσει προοδευτικά µε τη δική 
του εµπειρία τι σηµαίνει πειραµατική µέθοδος. 

Αφού µελετήσει το γνωστικό µέρος ώστε να είναι κάτοχος αυτού που θα 
διδάξει, θα καταστρώσει το σχέδιό του. Επιβάλλεται να γνωρίζει την αποδεκτή 
επιστηµονική άποψη ώστε να αποφασίσει για την παρέµβαση που πρέπει να κάνει. 
Είναι αναγκαίο να έχει την ανάλογη επιστηµονική κατάρτιση (Παπαδηµητρίου κ. 
α.,1992). 

Οι φυσικές επιστήµες πρέπει να είναι περισσότερο από θεωρία στον 
πίνακα και µηχανικές δραστηριότητες. Ο δάσκαλος θα πρέπει να βοηθάει τους 
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µαθητές να σκεφτούν κριτικά. Να τους δείχνει πώς να αναζητούν την απόδειξη 
πριν πηδήσουν στο συµπέρασµα. 

Να οργανώνει τις ερευνητικές δραστηριότητες των µαθητών µε βάση αυτά 
τα στοιχεία: 
Α. Να προκαλεί τα παιδιά µε ερωτήσεις. 
Β. Να αφήνει τους µαθητές να δουλέψουν χωρίς καταπίεση. Η τάξη 

«νεκροταφείο» δε βοηθάει στη µάθηση. 
Γ. Να είναι ενήµερος ότι είναι δυνατό να µην υπάρχει µια µόνο «σωστή» 

απάντηση ή µια πλήρης απάντηση. 
∆. Να ενθαρρύνει τους µαθητές να παρατηρούν και να συζητούν τις παρατηρήσεις 

τους. 
Ε. Να κάνει πολλές ανοιχτές ερωτήσεις για να µην περιορίζονται τα πλαίσια της 

µελέτης. 
ΣΤ. Να δίνει έµφαση όχι µόνο στη γνώση, αλλά και στις διαδικασίες που 

ακολουθούµε, καθώς επίσης και σε «άπιαστα» πράγµατα, όπως συναισθήµατα, 
αξίες, στάσεις, κ.τ.λ. 

Στην εποικοδοµητική προσέγγιση της διδασκαλίας ο ρόλος του δασκάλου 
είναι πολύπλευρος. Αυτός αρχικά µπορεί να είναι «ενοχλητικός» έως ότου γίνει 
προοδευτικός και περισσότερο παρεµβατικός. Τελικά στη διάρκεια της σειράς των 
δραστηριοτήτων γίνεται συµβουλευτικός (Osborne & Freyberg, 1985). 

Στην αρχή ο δάσκαλος πρέπει να βρει έναν τρόπο για να προκαλέσει το 
ενδιαφέρον και να προσανατολίσει τους µαθητές σε µια νέα περιοχή µελέτης που 
να έχει νόηµα γι’ αυτούς και να είναι γνωστή στον ίδιο. 

Ο δάσκαλος για να διδάξει αποτελεσµατικά κάποιο γνωστικό αντικείµενο 
θα πρέπει: 
Α. Να έχει ξεκαθαρισµένο τι θα επιθυµούσε να γνωρίζουν οι µαθητές του µετά τη 

διδασκαλία (επιθυµητή γνώση).  
Β. Να γνωρίζει ή να αναδείξει τις απόψεις που έχουν ήδη διαµορφώσει οι µαθητές 

του για το θέµα (προϋπάρχουσα γνώση). 
Γ. Να έχει εκπονήσει κατάλληλα έργα που θα γεφυρώσουν το χάσµα µεταξύ της 

υπάρχουσας και της επιθυµητής άποψης ή που θα οδηγήσουν στην αυθόρµητη 
µετατόπιση από την προϋπάρχουσα στην επιθυµητή άποψη. 

Είναι απαραίτητο όχι µόνο να εξετάζει τη δοµή του αντικειµένου, αλλά να 
παίρνει υπόψη του και τις ιδέες των µαθητών. Αυτό µπορεί να σηµαίνει 
αναθεώρηση εκείνων τα οποία θεωρεί ότι πρέπει να είναι τα σηµεία εκκίνησης στη 
διδασκαλία τους – οι ιδέες που ίσως υποθέτουν ότι ήδη κατέχουν οι µαθητές. 

Η γνώση των ιδεών των µαθητών είναι επίσης σηµαντική στο σχεδιασµό 
ειδικών µαθητικών εργασιών. Όταν ο δάσκαλος γνωρίζει τους τύπους των ιδεών 
που επικρατούν µπορεί να προτείνει δραστηριότητες οι οποίες µπορούν να 
αµφισβητήσουν ή να επεκτείνουν το εύρος εφαρµογών αυτών των ιδεών. 

Εδώ προτείνουµε µερικές στρατηγικές προτεινόµενες από έναν αριθµό 
ερευνητικών µελετών που όλες µαζί θα µπορούσαν να είναι χρήσιµες στην 
προαγωγή της εννοιολογικής µάθησης. 
Α. Παροχή ευκαιριών στους µαθητές για να διασαφηνίσουν τις ιδέες τους  
Ευκαιρίες γι’ αυτό µπορούν να προσφέρονται είτε µε οργάνωση µικρών οµάδων 
είτε µε συζητήσεις σε όλη την τάξη είτε όταν ζητάµε από τους µαθητές να 
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καταγράψουν, να σχεδιάσουν ή να παρουσιάσουν το πώς σκέφτονται σχετικά µε 
µία κατάσταση µε κάποιον άλλο τρόπο. 

Β. Παρουσίαση αντιφατικών γεγονότων 
Η παρουσίαση ενός γεγονότος, που είναι απροσδόκητο, µπορεί να δώσει στα 
παιδιά το ερέθισµα να σκεφτούν σχετικά µε την κατάσταση. Η εννοιολογική 
σύγκρουση που παράγεται κατ’ αυτόν τον τρόπο µπορεί να κάνει τον µαθητή να 
µην είναι ικανοποιηµένος µε τις τρέχουσες ιδέες του και έτσι να αντιληφθεί την 
ανάγκη για αλλαγή. Πάντως, τα αντιφατικά γεγονότα από µόνα τους έχουν 
περιορισµένο αποτέλεσµα. Ακόµη και αν παραχθεί η εννοιολογική σύγκρουση 
σε έναν µαθητή, αυτό από µόνο του δεν παράγει ένα εναλλακτικό εννοιολογικό 
σχήµα. 

Γ. Σωκρατική σειρά ερωτήσεων 
Όπου οι ιδέες  των µαθητών είναι χωρίς συνοχή και µη συνδεόµενες η µία µε την 
άλλη, η Σωκρατική σειρά ερωτήσεων µπορεί να βοηθήσει τους µαθητές να 
εκτιµήσουν την πιθανή έλλειψη της συνέπειας στη σκέψη τους και να 
ανακατασκευάσουν τις ιδέες τους µε έναν πιο συνεκτικό τρόπο. Η παροχή 
ευκαιριών στους µαθητές να εξερευνούν τις ιδέες τους σε συζητήσεις µε τους 
συµµαθητές τους σε µικρές οµάδες, µπορεί να εξυπηρετεί έναν παρόµοιο σκοπό. 

∆. Ενθάρρυνση της παραγωγής ενός εύρους εννοιολογικών σχηµάτων 
Προκειµένου οι µαθητές να δοµήσουν σηµασίες γι’ αυτούς τους ίδιους, 
απαιτείται αυτοί να εµπλακούν ενεργά στην επανεξέταση της δικής τους σκέψης. 
Ένας από τους παράγοντες που υπονοµεύουν αυτή τη διαδικασία είναι το 
σύνδροµο της «σωστής απάντησης». Προτείνουµε, λοιπόν, οι µαθητές να 
ενθαρρύνονται ώστε να εξετάζουν ένα εύρος δυνατών ερµηνειών για τα 
γεγονότα και να προσπαθούν να κάνουν τη δική τους αξιολόγηση. 
Η παραγωγή εναλλακτικών εννοιολογικών σχηµάτων µπορεί να προαχθεί στις 
τάξεις από τους ίδιους τους µαθητές µε συζητήσεις σε µικρές οµάδες, µε 
«νοητική θύελλα» (Brain – Storming) στην τάξη ως σύνολο και µε εισαγωγή των 
νέων ιδεών, από τον ίδιο το δάσκαλο ή µέσα από το υλικό της διδασκαλίας. 

Ε. Πρακτική στη χρησιµοποίηση ιδεών σε ένα εύρος καταστάσεων 
Το πρόβληµα της γενίκευσης είναι πολύ σηµαντικό και ίσως χρειάζεται να 
παρέχονται συγκεκριµένες ευκαιρίες που να την προάγουν. Ιδιαίτερα ο ρόλος 
του πειράµατος στη διδασκαλία των φυσικών επιστηµών χρειάζεται προσεκτική 
εξέταση. Είναι σηµαντικό να δοθούν ευκαιρίες στους µαθητές για να ελέγξουν 
το εύρος και τα όρια εφαρµοσιµότητας των πειραµατικών αποτελεσµάτων. Με 
αυτόν τον τρόπο οι µαθητές µπορεί να εµπιστεύονται τις νέες ιδέες και να τις 
θεωρούν χρήσιµες. 

Ο δάσκαλος που υιοθετεί την εποικοδοµητική προσέγγιση είναι 
υποχρεωµένος να αντιµετωπίζει κριτικά ό,τι συµβαίνει µέσα στην αίθουσα 
διδασκαλίας. Προτείνει τρόπους διαφοροποίησης της διδακτικής προσέγγισης 
ώστε να βελτιώνεται το επίπεδο µάθησης. Για να κρίνει αν η νέα διδακτική 
προσέγγιση είναι αποδοτικότερη από την παραδοσιακή έχει ανάγκη από στοιχεία 
για ό,τι συµβαίνει µέσα στην τάξη. Πρέπει επίσης να είναι σε θέση να αντλεί 
συµπεράσµατα από αυτά, ώστε οι αποφάσεις του να βασίζονται σε δεδοµένα και 
όχι σε εντυπώσεις. 
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5. Προβληµατισµοί 
Φαίνεται ότι ένας λόγος για τον οποίο τα παιδιά µπορεί να συνθέτουν 
εναλλακτικές έννοιες είναι γιατί βρίσκουν πολύ δύσκολο να εγκαταλείψουν τις 
διαισθητικές τους ιδέες. Μελετώντας προσεκτικότερα τις εναλλακτικές έννοιες που 
ανακαλύψαµε διαπιστώσαµε ότι αυτές οι έννοιες µπορούν να ερµηνευτούν σαν 
προσπάθειες των παιδιών να συνθέσουν ένα σύνολο µεµονωµένων οντολογικών 
πεποιθήσεων για το πώς σχηµατίζονται τα σύννεφα και το χώρο στον οποίο 
βρίσκονται, που βασίζονται στην καθηµερινή εµπειρία και οι οποίες οριοθετούν τα 
νοητικά µοντέλα που µπορούν να κατασκευάσουν τα παιδιά. 

Ένα θέµα το οποίο διαφαίνεται από τις απαντήσεις των παιδιών είναι η 
τάση των µαθητών να βασίζουν αρχικά τους συλλογισµούς τους σε παρατηρήσιµα 
χαρακτηριστικά, όταν είναι αντιµέτωποι µε ένα πρόβληµα. Έτσι µιλούν µε ευκολία 
για το σχήµα, το χρώµα και το χώρο στον οποίο υπάρχουν τα σύννεφα, αλλά 
δυσκολεύονται να απαντήσουν στο πώς σχηµατίζονται. 

Όταν τα παιδιά έχουν να λύσουν ένα πρόβληµα βασίζουν τη σκέψη τους 
στα χαρακτηριστικά που είναι άµεσα παρατηρήσιµα. Για παράδειγµα το νερό όταν 
γίνεται ατµός παύει να υπάρχει γιατί δεν είναι ορατό. Η µετάβαση από τον κόσµο 
των αισθήσεων στον κόσµο της φαντασίας είναι διαδικασία δύσκολη. 

Οι αναπαραστάσεις είναι σύνθετες. Η µια όψη τους έχει σχέση µε τις 
έννοιες και η άλλη µε τα φαντάσµατα του υποκειµένου. Ο µαθητής ενεργοποιεί τις 
δύο αυτές όψεις σε κάθε νέα κατάσταση. Λόγω του σύνθετου χαρακτήρα των 
αναπαραστάσεων η γραπτή ή η προφορική παραγωγή αποδίδονται στην 
αλληλεπικάλυψη των εξής τεσσάρων υποκειµένων κάθε ατόµου.   
Α. Το επιστηµονικό υποκείµενο που υπάρχει σε όλα τα άτοµα του ίδιου επιπέδου 

ανάπτυξης έχει να κάνει µε τις έννοιες. 
Β. Το ψυχολογικό υποκείµενο παραπέµπει στις πλέον προσωπικές βιωµένες όψεις, 

όπου έχουν θέση τα φαντάσµατα, τα αρχέτυπα, το φανταστικό. 
Γ. Το κοινωνικό υποκείµενο µέσω του οποίου το άτοµο ενσαρκώνει τρόπους 

σκέψης ή αναπαραστάσεις που προέρχονται από την κοινωνία και διεισδύουν 
στο ατοµικό ασυνείδητο. 

∆. Το βιολογικό υποκείµενο είναι η βασική προϋπόθεση των τριών προηγούµενων. 
Όταν διδάσκουµε φυσικές επιστήµες οδηγούµε τα παιδιά να «δουν» 

φαινόµενα και πειραµατικές καταστάσεις µε ιδιαίτερους τρόπους να µάθουν να 
φορούν τα «νοητά γυαλιά» του επιστήµονα. Αυτό εµπλέκει τους µαθητές στη 
δόµηση νοητικών µοντέλων για οντότητες που δε γίνονται άµεσα αντιληπτές, όπως 
η εξάτµιση, η παρουσία υδρατµών στον αέρα, το φως, το ηλεκτρικό ρεύµα, τα 
σωµατίδια της ύλης. 

Η διαδικασία αυτής της µοντελοποίησης είναι σύνθετη. Απαιτεί από τους 
µαθητές να κατασκευάζουν και να χρησιµοποιούν ορισµένες οντότητες που µπορεί 
να είναι σύνολα αντικειµένων ή συστήµατα, να τις περιγράφουν µε ακριβείς 
τρόπους χρησιµοποιώντας ορισµένες παραµέτρους όπως θερµοκρασία, υγρό, 
αέριο, φορτίο, και να εξηγούν τις διαδικασίες της αλληλεπίδρασης ανάµεσα στις 
παραµέτρους µε περιγραφή των µεταξύ τους σχέσεων χρησιµοποιώντας ιδέες όπως 
υγροποίηση, εξάτµιση, ηλεκτρικός σπινθήρας. Η δόµηση τέτοιων πολύπλοκων 
µοντέλων απαιτεί σηµαντική προσπάθεια από µέρος του µαθητή και συνήθως 
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παίρνει χρόνο πριν τέτοιοι τρόποι του να βλέπει κανείς τον κόσµο γίνουν ένα 
σταθερό και χρήσιµο κοµµάτι του εννοιολογικού «οπλοστασίου» του νέου ατόµου. 

Σε µερικές περιπτώσεις επισηµάναµε µαρτυρίες ότι τα παιδιά παίρνουν 
υπόψη τους περιορισµένες µόνον όψεις κάποιων ιδιαίτερων φυσικών 
καταστάσεων, µε το κέντρο της προσοχής τους εµφανιζόµενο να εξαρτάται από 
τον εξέχοντα χαρακτήρα ορισµένων διαρκών χαρακτηριστικών. Για παράδειγµα, 
στην ερώτηση για το πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο αυτό που τραβά την προσοχή 
των µαθητών είναι η διαπλοκή του ήλιου και του νερού χωρίς να αναφέρεται η 
εξάτµιση και η συµπύκνωση των υδρατµών. 

Όταν τα παιδιά εξηγούν τις αλλαγές, οι συλλογισµοί τους τείνουν να 
ακολουθούν µία γραµµική αιτιακή ακολουθία. Υιοθετούν µία αιτία που παράγει 
µία αλυσίδα αποτελεσµάτων ως µία ακολουθία εξαρτώµενη από το χρόνο. Αυτή η 
τάση να σκέφτονται τις εξηγήσεις µε βάση προτιµώµενες  κατευθύνσεις, στις 
αλυσίδες των γεγονότων, σηµαίνει ότι οι µαθητές µπορεί να έχουν προβλήµατα 
όταν εκτιµούν τη συµµετρία στις αλληλεπιδράσεις µεταξύ συστηµάτων. Για 
παράδειγµα, οι µαθητές µπορούν να καταλάβουν ότι µία απορρόφηση ενέργειας 
µπορεί να αλλάξει ένα υγρό σε αέριο. Αυτό που συµβαίνει όµως όταν το αέριο 
µετατρέπεται σε υγρό είναι πολύ πιο δύσκολο να εκτιµηθεί. 

Μερικές από τις ιδέες που χρησιµοποιούν οι µαθητές έχουν ένα σύνολο 
από δευτερεύουσες σηµασίες, που µπορεί να είναι διαφορετικές και σηµαντικά πιο 
εκτεταµένες από εκείνες που χρησιµοποιούνται από τους επιστήµονες. Για 
παράδειγµα, όταν περιγράφουν ή ερµηνεύουν το «ΣΥΝΝΕΦΟ» τείνει να έχει 
σηµαντικά περισσότερο ευρεία σηµασία για τα παιδιά από ότι έχει για τους 
επιστήµονες. Σ’ αυτή περιλαµβάνεται και η αντίληψη ότι το σύννεφο είναι ένα 
ενδιάµεσο για τις καιρικές συνθήκες ή ότι είναι µέσο µεταφοράς του ουρανού. 

Όπως όλα τα ανθρώπινα όντα τα παιδιά έχουν την τάση να ερµηνεύουν 
καινούριες καταστάσεις σύµφωνα µε εκείνο που ήδη ξέρουν, ενισχύοντας έτσι τις 
προηγούµενες αντιλήψεις τους. Μία εξαίρεση σ’ αυτό έχουµε όταν ο µαθητής δεν 
είναι ικανός να ερµηνεύει µία κατάσταση, µε ένα συνεπή τρόπο. Ίσως υπάρχουν 
εναλλακτικές πιθανόν αντικρουόµενες ερµηνείες που µπορεί να δώσει ο µαθητής ή 
η κατάσταση µπορεί να είναι τέτοια που ο µαθητής να είναι τελείως ανήµπορος να 
κατασκευάσει γι’ αυτήν κάποια ερµηνεία που να έχει νόηµα. 

Σε αρκετές απαντήσεις µαθητών στο ερωτηµατολόγιο έχουµε δει 
παραδείγµατα µάθησης χωρίς εννοιολογική αλλαγή. Σε µερικές περιπτώσεις το 
αποτέλεσµα της διδασκαλίας φαίνεται να είναι ο «εµβολιασµός» των πρότερων 
αντιλήψεων των µαθητών µε επιστηµονικό λεξιλόγιο. Για παράδειγµα, 
επισηµάναµε µαθητή να απαντά ότι «ένα σύννεφο δηµιουργείται από 
συγκεντρωµένους υδρατµούς και άλλα αέρια». 

Επίσης σηµειώσαµε περιπτώσεις όπου οι καινούριες ιδέες τροποποιήθηκαν 
από τους µαθητές, ώστε να ταιριάζουν µε τους δικούς τους τρόπους σκέψης. Στην 
ερώτηση «πώς δηµιουργείται ένα σύννεφο» υπήρχε περίπτωση παιδιού που 
απάντησε ότι τα σύννεφα δηµιουργούνται από υδρατµούς, ενώ όταν ρωτήθηκε «τι 
θα συµβεί αν βάλουµε ένα κρύο πιάτο πάνω από νερό που βράζει; Θα µπορούσες 
να συνδυάσεις τις παρατηρήσεις σου µε τον σχηµατισµό των σύννεφων» απάντησε 
ότι το φαγητό του πιάτου θα ζεσταθεί και όταν τα σύννεφα έρθουν κοντά µε τον 
ήλιο θα έχει και καλό καιρό και κακό. 
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Έρευνες έδειξαν ότι τα παιδιά έως την ηλικία των δέκα ετών έχουν 
εγωκεντρική αντίληψη για τον κόσµο. Από την ηλικία αυτή και µετά προκειµένου 
να εξηγήσουν τα φαινόµενα εγκαταλείπουν τον εγωκεντρισµό και υιοθετούν µια 
ευρύτερη ανθρωποκεντρική άποψη όπου οι ερµηνείες αναζητούνται στην 
ανθρώπινη εµπειρία. Για παράδειγµα, αν ρωτήσουµε το παιδί ποια είναι η διαφορά 
µεταξύ παγωµένου νερού και νερού θερµοκρασίας περιβάλλοντος η απάντηση 
είναι ότι το παγωµένο νερό δεν πίνεται εύκολα , η απάντηση δηλαδή είναι 
ανθρωποχρηστική. Στην έρευνά µας τα παιδιά απαντούν ότι αν βάλουµε ένα κρύο 
πιάτο πάνω από ατµούς νερού που βράζει τότε θα ζεσταθεί το φαγητό ή άλλη 
άποψη, το πιάτο θα σπάσει. 

Πολλά παιδιά αποδίδουν στα αντικείµενα θέληση, αισθήµατα ή σκοπό. 
Ένας λόγος που συντελεί σ’ αυτό είναι το γεγονός ότι η µεταφορά χρησιµοποιείται 
τόσο στην καθηµερινή γλώσσα όσο και στη διδασκαλία των φυσικών επιστηµών. 
Αυτό δηµιουργεί συχνά παρανοήσεις. Για παράδειγµα, στην έρευνά µας τα παιδιά 
λένε για τα σύννεφα ότι ανεβάζουν, περικυκλώνουν, είναι φίλοι του ήλιου, 
βοηθούν τα φυτά και τα δέντρα να ζήσουν, ταξιδεύουν, κουβαλούν τον ουρανό, 
µας δείχνουν τις καιρικές συνθήκες, µας δίνουν τα πρώτα σηµάδια του 
φθινοπώρου, κρατούν τον ουρανό, συγκρούονται. 

Σε άλλες περιπτώσεις τα παιδιά αρχίζουν να χρησιµοποιούν µία δεδοµένη 
έννοια σε έναν περιορισµένο αριθµό καταστάσεων. Η χρήση του επιστηµονικού 
λεξιλογίου από τους µαθητές είναι ένα δύσκολο θέµα που σε γενικές γραµµές 
προσδιορίζει την κατανόηση και την πρόοδό τους στις φυσικές επιστήµες. Στη 
µάθηση µε κατανόηση οι λέξεις πρέπει να έχουν νόηµα για τους µαθητές. Ωστόσο 
για την καλή επικοινωνία και την ανάπτυξη αυστηρότητας στη σκέψη είναι 
αναγκαίες οι εξειδικευµένες λέξεις ή οι εξειδικευµένες σηµασίες για κοινές λέξεις. 
Ένα θέµα που πρέπει να απασχολεί το διδάσκοντα είναι πότε και πώς να εισάγει τη 
γλώσσα της επιστήµης, ώστε να αναµένει να τη χρησιµοποιήσουν οι µαθητές 
σωστά. 

Υπάρχουν βασικά δύο θέσεις που πρέπει να θεωρήσει: 
Α. Τα παιδιά αναφέρουν ένα αντικείµενο ή φαινόµενο για το οποίο δεν έχουν την 

κατάλληλη λέξη. 
Β. Όταν τα παιδιά χρησιµοποιούν µια λέξη λανθασµένα ή µε περιορισµένη 

σηµασία. 
Η κυριότερη αρχή είναι να δίνουµε στα παιδιά λέξεις όταν έχουν νόηµα και 

σχετίζονται µε τις εµπειρίες τους. Μ’ αυτόν τον τρόπο θα τους είναι χρήσιµο. Η 
ανακριβής, η περιορισµένη ή η υπερδιευρυµένη χρήση µιας λέξης στις φυσικές 
επιστήµες είναι κάτι το συνηθισµένο στη µάθηση των παιδιών. Καθώς οι έννοιες 
εφαρµόζονται ευρύτερα είναι φανερό ότι θα πρέπει να αλλάζει και η σηµασία των 
λέξεων. Συνεπώς θα πρέπει να δούµε την ανάπτυξη του λεξιλογίου ως µέρος της 
ανάπτυξης της κατανόησης των παιδιών και όχι ως απόδοση της σωστής λέξης. 

Στη διδασκαλία των φυσικών επιστηµών πολλές λέξεις έχουν διαφορετικές 
κοινές και επιστηµονικές χρήσεις, ανάλογα µε το πλαίσιο στο οποίο 
χρησιµοποιούνται. Η διδασκαλία και η εκµάθηση της φυσικής επηρεάζεται από το 
γεγονός αυτό περισσότερο από κάθε άλλο µάθηµα. Αυτό συµβαίνει γιατί 
χρησιµοποιεί την αφαίρεση σε πολύ µεγάλο βαθµό. Κατά συνέπεια οι φυσικές 
έννοιες που αντιπροσωπεύουν τον πραγµατικό κόσµο στο αφηρηµένο επίπεδο 
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αφήνουν εκτός πολλές λεπτοµέρειες, γεγονός που κάνει την κατανόησή τους 
δύσκολη. 

Υπάρχουν πολλές λέξεις που έχουν µια «καθηµερινή» και µια 
«επιστηµονική»  σηµασία. Τέτοιες λέξεις είναι: «σύννεφο», «δύναµη», «ενέργεια», 
«έργο», «ζώο», «διάλυµα», κ.ο.κ. 

Στην καθηµερινή ζωή η λέξη «σύννεφο» εµφανίζεται µε πολλές σηµασίες 
όπως σύννεφο σκόνης, σύννεφο καυσαερίων, συννεφιασµένη Κυριακή, 
συννεφιασµένο πρόσωπο, ενώ στην επιστήµη το σύννεφο ως φυσική έννοια 
ορίζεται ως η συµπύκνωση υδρατµών. 

Μια δυναµική πηγή παρανοήσεων στην επικοινωνία είναι η ανάγκη για 
οικονοµία στο γραπτό ή προφορικό λόγο, η οποία µας οδηγεί πολλές φορές να 
λέµε πράγµατα που δεν είναι ακριβώς αυτά που θέλαµε να πούµε (White, 1988). 
Λέµε, για παράδειγµα, «τα ψάρια κολυµπάνε, τα πουλιά πετούν». Το παιδί µπορεί 
να οικοδοµήσει το συµπέρασµα ότι οι νυχτερίδες είναι πουλιά ή ότι οι πιγκουΐνοι 
είναι ψάρια. Λέµε ακόµη ότι «τα σταγονίδια ενώνονται µεταξύ τους, σχηµατίζουν 
σταγόνες νερού που βαραίνουν και πέφτουν στο έδαφος». Έτσι έχουµε το 
φαινόµενο της βροχής. Το παιδί µπορεί να οικοδοµήσει το συµπέρασµα ότι τα 
σύννεφα όταν βρεθούν το ένα κοντά στο άλλο ενώνονται και βρέχει. 

Πάντως η αφοµοίωση και η συνεπής χρήση καινούριων εννοιών είναι µία 
περισσότερο µακροχρόνια διαδικασία. Όταν νέες ιδέες συγκρούονται µε τις 
απόψεις των µαθητών, αυτές µπορεί να γίνονται εµπόδια στη µάθηση. Για να 
αφοµοιώσουν αυτές τις καινούριες ιδέες τα παιδιά θα πρέπει να τροποποιήσουν 
την οργάνωση των ιδεών τους µε ένα ριζοσπαστικό τρόπο, κάτι που συνεπάγεται 
ότι πρέπει να επιχειρήσουν ένα είδος «επανάστασης» στη σκέψη τους. Ακόµη και 
όταν αυτό συµβαίνει, οι νέες ιδέες και οι παλιές µπορεί να συνυπάρχουν. 

Σύµφωνα µε την εποικοδοµητική υπόθεση για τη µάθηση το κάθε άτοµο, 
µαθητής ή επιστήµονας, κατασκευάζει τη δική του προσωπική γνώση, ερµηνεύει 
δηλαδή την πραγµατικότητα µε ένα δικό του τρόπο που εξαρτάται από τις ιδέες 
του και από τις νοητικές του δοµές. Συνεπώς η γνώση δε «µεταβιβάζεται», ούτε 
γίνεται αποδεκτή παθητικά, αλλά εποικοδοµείται ενεργά από τα υποκείµενα. Με 
άλλα λόγια δε µπορούµε να βάλουµε ιδέες στα κεφάλια των µαθητών. Αυτοί θα 
οικοδοµήσουν και πρέπει να οικοδοµήσουν τα δικά τους νοήµατα. Όπως είναι 
φανερό αυτή η αντίληψη για τη µάθηση έχει πολύ σηµαντικές συνέπειες στη 
διδασκαλία, αφού ο µαθητής γίνεται πρωταγωνιστής της διαδικασίας και όχι 
παθητικός δέκτης  µηνυµάτων όπως τον ήθελε το παραδοσιακό πρότυπο. 

Είναι συχνά δύσκολο να αξιολογήσει κανείς σε σύντοµο χρονικό διάστηµα 
το πόσο αποτελεσµατική είναι η διδασκαλία, όσον αφορά την εννοιολογική 
αλλαγή. Μπορεί πράγµατι να χρειάζεται να ξανασκεφτούµε τις απόψεις µας για τη 
διδασκαλία προετοιµαζόµενοι να υιοθετήσουµε µακροπρόθεσµους στόχους για την 
εννοιολογική µάθηση των παιδιών. Τα παιδιά δεν υιοθετούν νέες ιδέες ούτε 
αλλάζουν ριζικά τις υπάρχουσες ιδέες τους στη χρονική περίοδο η οποία διατίθεται 
συνήθως για ένα µάθηµα ή ακόµη για µια σειρά µαθηµάτων. Μπορεί όµως να 
ενθαρρύνονται ώστε να χρησιµοποιούν αποδεκτές επιστηµονικές ιδέες σε ένα 
προοδευτικά πλατύτερο εύρος καταστάσεων για µια εκτεταµένη χρονική περίοδο. 
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